



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

努力开拓中加关系的新里程——胡锦涛主席访问加拿大的历史意义

<http://www.fristlight.cn> 2005-09-26

[作者] 刘军

[单位] 中国社会科学院院报

[摘要] 在中国和加拿大建交35周年之际，胡锦涛主席应邀访加，与马丁总理共同宣布，将两国的“全面伙伴”关系提升为“战略伙伴”关系。这是两国关系发展中的一个标志性事件，是两国政府和人民共同努力、相互合作的历史性成果。加拿大社会各界高度重视胡锦涛主席的来访，舆论认为与中国保持良好的关系符合加拿大政治、经济和文化发展等各方面的利益。

[关键词] 中国;加拿大;历史意义;中加关系

在中国和加拿大建交35周年之际，胡锦涛主席应邀访加，与马丁总理共同宣布，将两国的“全面伙伴”关系提升为“战略伙伴”关系。这是两国关系发展中的一个标志性事件，是两国政府和人民共同努力、相互合作的历史性成果。加拿大社会各界高度重视胡锦涛主席的来访，舆论认为与中国保持良好的关系符合加拿大政治、经济和文化发展等各方面的利益。中加关系建立在相互尊重、平等互利的基础上，符合两国人民的共同利益，并有着得天独厚的有利条件。历史上，加拿大是近代以来没有侵略中国的少数西方国家之一，两国过去不存在历史纠葛，现在也没有根本利益冲突。在中国人民抗日战争的危难时刻，白求恩精神在中国人心中树立了不朽的光辉形象，至今成为两国人民友谊的一个象征。中加两国人民的交往可以追溯到19世纪中期，当时加拿大西部河谷地区发现金矿，一些在美国西部淘金的中国人北上进入加拿大。1973年特鲁多总理访问中国，则开创了两国最高领导人互访的先例。1997年江泽民主席访加，与克雷蒂安总理达成“跨世纪全面伙伴关系”的共识，进一步加快了两国关系发展的进程。在经贸领域，双方有很强的互补性。加拿大地广人稀，科技发达，在农业、能源、通讯、环保、文教等领域居世界先进水平；中国人多、可耕地少，人均资源低于世界平均水平，面临产业和社会转型，与加拿大在能源、技术和投资等方面合作的前景广阔。正如温家宝总理所说，“如果说，世界上有一个领土最广阔，资源最丰富，发展潜力非常大的国家，那就是加拿大；如果说，世界上人口最多，市场最大，发展最有前途的国家，那就是中国”。在两国建交以前，这种贸易交往就开始了，并成为推动两国建交的推动力。在国际政治领域，两国在推进多边主义，主张联合国在国际事务中更多地发挥作用，减少贫困，实现可持续发展、国际反恐、军控和核不扩散等全球重大问题上的看法相同或相近；在联合国、亚太经合组织、东盟地区论坛等多边机构的合作也不断加强。在社会交往方面，现在加拿大有100万华人，是英法以外的第三大移民群体。此外，那里还有5.5万中国留学生。这些在加拿大的华人是促进中加文化了解、经贸往来的社会基础。我国有十几个省市与加拿大建立了友好省市关系。可以说，中加关系能有今天的顺利发展，是因为它有着非同一般的政治、经济、文化和社会基础。目前虽有一些影响两国关系的因素，如个别贸易项目的摩擦、偷渡、罪犯遣返等，但只要两国能从双边关系的大局出发，正确看待并妥善处理这些问题，就不会让这些分歧干扰战略伙伴关系的正常发展。“战略伙伴”关系标志着两国关系进入了一个新里程，意味着两国关系在广度和深度上的扩展。这将为两国带来新的机遇，也将面临很多新的考验。以双边贸易额而论，从1970年建交时的1.5亿美元，发展到2004年的155亿美元，35年间扩大了整整100倍，成绩显著。但我们还应该看到，中加贸易在两国进出口总额的比例依然较低。2004年中加贸易额仅占中国进出口总额的1.3%，占加拿大全部进出口总额的2.6%。这与两国的经贸状况和战略伙伴关系很不协调。因此，两国领导人希望在2010年使双方的贸易额达到300亿美元，即比现在翻一番。扩大贸易额不仅是企业界的事，因为今天的贸易早已不限于货物的买卖，它还包括知识成果转让、教育、旅游、金融、保险等，需要社会各界的关心和参与。二战以来，随着英国的衰落，加拿大与英国的贸易逐渐减少，对美国的贸易额则迅速上升，美国最终取代英国成为加拿大最大的贸易伙伴。近20多年来，对美贸易始终占加拿大进出口总额的80%以上。加拿大政府和企业界一直希望能改变“将所有鸡蛋都放在一个篮子里”的局面。近年来加拿大总理访华时，总有几百企业界人士随同，表现了加拿大要坚持外交政治多元化的同时，积极争取对外经贸多元化的热情和努力。截至2004年底，加拿大在华直接投资项目7900多个，实际投资额约为45亿美元，同期中国在加投资项目173个，投资额约为4亿多美元。双方的差距是很明显的，考虑到加拿大人口不及中国人口的3%，我们不能不感到肩上的压力。这

次随同胡锦涛主席访加的中国企业界人士有100多人，规模空前，既体现出我国新一代领导人务实的外交政策，也反映出企业界对加拿大市场的重视。加拿大社会经济发展颇具特色。例如，加拿大是移民国家，有来自世界各地的移民，被称为“世界民族博物馆”。与美国坚持主流文化传统不同，加拿大率先在世界上奉行多元文化政策，尊重各民族的语言文化和传统习俗，被认为是一个各民族和谐的社会。虽然国内存在魁北克问题、各地区经济发展差异问题和土著民族问题，但加拿大政府对这些问题的高度重视和妥善处理得到了绝大多数国民和国际社会的认可。加拿大奉行多元外交政策和主张国际政治多元化，是其国内政策的一种外延。再如，加拿大农业高度发达，粮食出口到世界各地，有“世界粮仓”之称，却只有不足30多万“农民”，不足全国人口的2%。还有，加拿大是一个矿藏资源十分丰富的国家，一些矿产如铀、钾、锌，名列世界之首。加拿大人自称有世界上最严格的矿业安全管理制度，无论采矿环境还是安全生产都是世界一流的。1998~2001年期间，在联邦政府管辖的能源和采矿企业中，只有一人因工伤而死亡。这些经验无疑是值得我们认真了解和借鉴的。中加发展战略伙伴关系，必将惠及两国人民及子孙后代，并有利于亚太地区乃至世界的和平、稳定与发展。我们有能力实现让两国关系成为不同社会制度，不同发展水平国家长期友好合作的典范。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

